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Co przyniesie ten rok?
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Placówki Centrum Medycznego Zdrowie zlokalizowane są w dogodnych punktach na terenie 
województwa świętokrzyskiego:

OFERUJEMY:
• Przychodnie POZ w ramach NFZ
•  Rezonans magnetyczny prywatnie oraz w ramach NFZ
•  Pracownię endoskopii (gastroskopia, kolonoskopia,  

sigmoidoskopia)
• Badania USG i RTG
• Dyżury pediatryczne w weekendy
•  Rehabilitację dla m.in.:
 * dzieci do 18 roku życia
 * pacjentów z orzeczeniem o niepełnosprawności
• Zespół lekarzy specjalistów
• Opiekę nad pacjentem w warunkach domowych
• Badania laboratoryjne
• Kriokomorę
• Diagnostykę zaburzeń snu
• Poradnię leczenia otyłości

CENTRUM MEDYCZNE ZDROWIE
Dbamy o zdrowie naszych pacjentów 30 lat

KONTAKT: 41-201-01-01 www.zdrowiekielce.com rejestracja@zdrowiekielce.com

Centrum Medyczne Zdrowie – miejsce, 
w którym o zdrowie naszych pacjentów dbamy 

już ponad 30 lat!

Centrum Medyczne Zdrowie oferuje szeroki zakres usług medycznych 
w ramach Podstawowej Opieki Zdrowotnej oraz dodatkowych świad-
czeń zdrowotnych. Pacjenci, którzy zdecydują się złożyć deklarację 
zapisu do jednej z sześciu filii na terenie województwa świętokrzy-
skiego, mogą korzystać z wielu benefitów oferowanych przez placówkę.
W ramach NFZ zapewniamy dostęp do lekarzy rodzinnych, interni-
stów oraz pediatrów, co umożliwia kompleksową opiekę medyczną 
dla całej rodziny. Pacjenci mogą liczyć na opiekę pielęgniarską i po-
łożniczą, a także skorzystać z szerokiego wachlarza programów pro-
filaktycznych, zarówno dla dzieci, jak i dorosłych. Oferta obejmuje 
również szczepienia oraz możliwość korzystania z weekendowych 
dyżurów pediatrycznych na preferencyjnych warunkach.
Oferujemy dostęp do specjalistów z różnych dziedzin medycyny np. 
Urologów, dermatologów, laryngologów, kardiologów, ortopedów, 
co pozwala na kompleksową diagnostykę i leczenie. W ramach usług 
medycznych można również wykonać rezonans magnetyczny, RTG 
i USG oraz gastroskopię i kolonoskopię. Umożliwiamy również ko-
rzystanie z punktu pobrań, który jest dostępny przez 7 dni w tygodniu, 
z możliwością zapisania się na konkretną godzinę.
Dodatkowo, pacjenci mają możliwość zdalnego zamawiania recept 
i skierowań oraz korzystania z rehabilitacji ambulatoryjnej i domowej 
w ramach NFZ. Dużym udogodnieniem jest także system umawiania 
wizyt online, który zapewnia szybszy dostęp do konsultacji medycz-
nych.
Dbamy o wysoki standard obsługi, zatrudniając doświadczonych leka-
rzy specjalistów oraz oferując wizyty na umówioną godzinę. Pacjenci 
mają do dyspozycji nowoczesne gabinety, wyposażone w innowacyjny 
sprzęt medyczny. Posiadamy windę, co ułatwia dostęp osobom o ogra-
niczonej mobilności.
W ramach ogólnej oferty dostępne są także Karty Stałego Pacjenta, 
poradnia leczenia otyłości, pracownia endoskopii oraz pakiety badań 
laboratoryjnych dla dzieci i dorosłych. Oferujemy również usługi z za-
kresu medycyny pracy.

Aby zostać pacjentem Centrum Medycznego Zdrowie w ramach POZ, 
wystarczy wypełnić deklarację na miejscu w wybranej filii. Po złożeniu 
deklaracji, można natychmiast korzystać ze wszystkich oferowanych 
usług. Formalności związane z wypisaniem się z poprzedniej przy-
chodni są załatwiane automatycznie, co dodatkowo ułatwia proces 
przejścia do nowej placówki. W przypadku usług komercyjnych nie 
ma konieczności wcześniejszego zapisu.

• Kielce, ul. Karczówkowska 45
• Kielce, ul. Warszawska 30
• Kielce, ul. Konopnickiej 5

• Masłów Pierwszy, ul. Jana Pawła II 3
• Mąchocice Kapitulne, ul. Szkolna 14
• Kije, ul. Szkolna 17
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Drewniana, pokryta strzechą w staropolskim stylu, 
z pięknymi światełkami i kolędami w tle – tak wy-
glądała nasza coroczna szopka bożonarodzeniowa. 
Niestety, silny wiatr zniszczył ją bezpowrotnie…
Przedstawienie Narodzenia Pańskiego znajdowało 
się przy głównym deptaku w stolicy regionu,  przy 
ul. Sienkiewicza, przed siedzibą naszej rozgłośni. 
Dzięki szopce, pięknej i wyjątkowej, można było 
poczuć atmosferę świąt.
 – W szopce przede wszystkim widzieliśmy pięknie 
oświetloną postać Dzieciątka Jezus, na które z miłością spoglą-
dali Maryja i Józef. Byli także Trzej Królowie: Kacper, Melchior 
i Baltazar, niosący dary Panu Jezusowi. Nie brakowało pasterzy 
i zwierząt. Całość uzupełniały piękne i żywe choinki,  które 
przekazywały nam Lasy Państwowe – mówi Piotr Michalec, 
zastępca dyrektora Radia eM Kielce.
Pierwotnie planowaliśmy, że szopkę będziecie mogli oglądać 
do 6 stycznia, czyli do Uroczystości Objawienia Pańskiego. Nie-
stety, silny wiatr jej nie oszczędził. Byliśmy zmuszeni rozebrać 
ją już 2 stycznia. Większość figur została zniszczona. Wydawać 
by się mogło, że pamiątkowe zdjęcia oraz wspólne kolędowanie 
to już przeszłość… Ale to nie koniec!

–  Szopka bożonarodzeniowa Radia eM była dotychczas jed-
nym z najpiękniejszych symboli Bożego Narodzenia w prze-
strzeni publicznej w Kielcach. Dlatego musimy ją wspólnie 
odbudować i nie wyobrażam sobie, aby stało się inaczej. To 
byłaby ogromna strata dla centrum Kielc, gdyby w grudniu 
tego roku zabrakło jej szopki przy ul. Sienkiewicza 2 – dodaje 
Piotr Michalec.
Jeszcze jedno: figura Pana Jezusa jako jedyna w całej szopce 
przetrwała bez najmniejszego zniszczenia. To dało nam jasny 
sygnał i nadzieję, że w 2025 roku szopka bożonarodzeniowa na 
nowo zabłyśnie w naszym mieście. Prosimy - pomóżcie nam 
zrealizować ten cel! au
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z możliwością zapisania się na konkretną godzinę.
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DAROWIZNA NA CELE KULTU RELIGIJNEGO -
- ODBUDOWA SZOPKI BOŻONARODZENIOWEJ

Pomóżcie, 
by zabłysła na nowo...
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Jeszcze za darmo
Na 13 stycznia na kieleckim osiedlu Bocianek 
zaplanowane było uruchomienie strefy płat-
nego parkowania. Wprowadzenie opłat miało 
rozwiązać problem zajmowania miejsc posto-
jowych przez osoby spoza osiedla. Strefa jed-
nak nie zaczęła obowiązywać z uwagi na pro-
testy i niezadowolenie części mieszkańców. 
Problematyczna okazała się konieczność uisz-
czania opłaty przez… gości mieszkańców Bo-

eM Reklama: 
www.emkielce.pl/reklama 
reklama@em.kielce.pl 
tel. 41 368 07 17 
facebook.com/radioemkielce 
KONTAKT Z REDAKCJĄ: 41 368 04 61 

ADRES REDAKCJI: Tygodnik eM Kielce 
ul. Sienkiewicza 2, 25-333 Kielce 
tel. 41 368 04 61
tygodnik@em.kielce.pl 

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności 
za treść reklam i ogłoszeń

Redaktor naczelny: 
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Następny
 

2 lutego
Zapraszamy do lektury!

Wreszcie zima!
Delikatny przymrozek w ciągu dnia, znacznie niższe temperatury w nocy, opady białego puchu… 
W końcu przyszła zima! A wraz z nią na okoliczne górki i place wybiegły dzieci, korzystając z zimowej 
aury – w ruch poszły sanki oraz „jabłuszka”, zaroiło się od pięknych, całkiem okazałych (jak widać na 
zdjęciu) bałwanów. A dobra wiadomość dla dzieci i nie tylko dla nich jest taka, że póki co zima ni-
gdzie się nie wybiera. Jeśli wierzyć prognozom, przez najbliższe dni będziemy cieszyć się prawdziwie 
styczniową aurą. Miejmy nadzieję, że zostanie z nami do końca ferii. 	 /ar/

Nowy ZAZ w regionie
W Mieronicach (gmina Małogoszcz) powstał 
kolejny Zakład Aktywności Zawodowej, ale 
pierwszy w powiecie jędrzejowskim. Ma on 
aktywizować osoby, które posiadają znaczny 
i umiarkowany stopień niepełnosprawności. 

Będzie więcej zabawy?
„W labiryncie dziejów zabawek i zabawy” – taki 
tytuł nosić będzie nowa wystawa stała, która 
pojawi się w Muzeum Zabawek i Zabawy w Kiel-
cach. Ma to być ekspozycja nowoczesna i mul-
timedialna. Pojawi się w niej motyw labiryntu, 
ukryte szuflady i ruchome ściany. Nie zabraknie 
też miejsc, w których najmłodsi będą mogli po 
prostu się bawić. Dziedziniec muzeum stanie się 
również początkiem szlaku turystycznego pro-

– Zajmujemy się pracą w trzech obszarach. 
Pierwszy to produkcja opakowań tekturowych 
pod indywidualne zamówienia klientów. Drugi 
obszar to produkcja toreb papierowych do han-
dlu i toreb okazjonalnych, świątecznych. Trzeci 
to wypalanie laserowe znaków graficznych na 
ceramice i nagrobkach – tłumaczy ks. Andrzej 
Drapała, dyrektor Stowarzyszenia Nadzieja 
Rodzinie. Zakład zatrudnia 15 osób z niepełno-
sprawnościami oraz pięciu instruktorów.	  /mł/

Ambasador w Radiu eM
Ostatnio odwiedził nas wyjątkowy gość – 
Mahmoud Khalifa, ambasador Palestyny. 
Opowiedział o wojnie izraelsko-palestyńskiej, 
dramatycznej sytuacji w Strefie Gazy, pomo-
cy humanitarnej i innych niż zwykle Świętach 
Bożego Narodzenia w miejscu, w którym 
narodził się Pan Jezus. Rozmowy przeprowa-
dzonej w programie „Piąta strona świata” wy-

wadzącego przez Kielce. Samo muzeum czeka 
na remont, a w przyszłości będzie mogło korzy-
stać z części placu Wolności.	  /mp/

słuchacie na emkielce.pl. Ambasador spotkał 
się również z biskupem kieleckim Janem Pio-
trowskim oraz uczniami i nauczycielami Szkoły 
Podstawowej Sióstr Nazaretanek.	  /mł/ cianka. Pomysł był taki, aby lokatorzy zgłasza-

li czas ich pobytu przez system internetowy. 
Pojawiły się jednak obawy, czy osoby starsze 
poradzą sobie z takim systemem. Ostatecznie 
władze spółdzielni zamierzają przeprowadzić 
8 lutego br. głosowanie w sprawie kształtu 
i funkcjonowania strefy płatnego parkowania 
na osiedlu.	  /mk/
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A może konkurs?
Trwają zgłoszenia do nowego konkursu or-
ganizowanego przez IPN „Młodzi kontra – 
o niepodległość Polski!”. W rywalizacji mogą 
uczestniczyć uczniowie klas VI-VIII szkół pod-
stawowych oraz uczniowie szkół ponadpodsta-
wowych z regionu. Konkurs ma upowszechniać 
wiedzę o działaniach ich rówieśników w okre-
sie walk o odzyskanie i utrzymanie niepodle-
głości. Zadanie uczestników rywalizacji polega 
na przygotowaniu opowiadania, reportażu, 
krótkometrażowego filmu dokumentalnego 

Dawców coraz więcej
W minionym roku w regionie świętokrzyskim 
pobrano od zmarłych dawców około 90 narzą-

Przyjaźnią się z seminarium
– Wciąż potrzeba naszej modlitwy o nowe po-
wołania – mówił podczas Mszy Świętej w in-
tencji Grona Przyjaciół Seminarium biskup kie-
lecki Jan Piotrowski. Przypomnijmy, że Grono 
Przyjaciół Seminarium to grupa wiernych, która 
duchowo i materialnie wspiera przyszłych ka-
płanów oraz ich nauczycieli. – Warto to robić 
swoją modlitwą i ofiarą – powiedziała nam 
Janina Wujak. Zofia Dobosz dodała: – Taka 
jest nasza rola jako wiernych, aby pomagać 
młodym ludziom w wyborze drogi powołania. 

Ferie z samoobroną
Bezpłatne zajęcia ruchowe z elementami sa-
moobrony to kolejna ciekawa propozycja na 
ferie. Dzieci i młodzież będą mogły wziąć udział 
w spotkaniach zorganizowanych przez strażni-
ków miejskich. Jak wyjaśnia Bogusław Kmieć, 
rzecznik Straży Miejskiej w Kielcach, uczestnicy 
nie tylko poprawią kondycję fizyczną i poznają 
tajniki samoobronny, ale też nauczą się pod-
staw udzielania pierwszej pomocy. – Zaplano-
waliśmy codzienne zajęcia, oprócz sobót i nie-
dziel, w godzinach od 8.30 do 13.30. Będą się 
one odbywać w sali gimnastycznej przy ulicy 
Ogrodowej 3B, w siedzibie straży miejskiej – 
informuje rzecznik. 	 /ar/

Więcej ładowarek? 
Obecnie w stolicy województwa świętokrzyskie-
go znajdują się 32 ogólnodostępne punkty ła-
dowania samochodów. Docelowo powinno ich 
być jednak sto. Taki obowiązek na Ratusz nakła-
da ustawa o elektromobilności. Magistrat musi 
więc uzupełnić dość duże braki. Z tego powodu 
MZD rozpoczął przyjmowanie wniosków w tym 
zakresie. – Na tę chwilę jest 36 miejsc, w których 
można się starać o zlokalizowanie tam stacji ła-
dowania. Większość z nich zakłada stworzenie 
dwóch punktów ładujących – mówi Marcin 
Januchta, rzecznik MZD w Kielcach. Nowe łado-
warki mogą się pojawić chociażby przy ulicach: 
Warszawskiej, Czarnowskiej czy alei Legionów. 
– Docelowo powinny powstać 74 nowe punk-
ty do ładowania samochodów elektrycznych. 
Liczymy na to, że zainteresowanie podmiotami, 
które chciałyby tego rodzaju działalność prowa-
dzić, będzie duże i w miarę sprawnie uda się 
wydzierżawić wszystkie punkty – dodaje Marcin 
Januchta. 	 /mp/

dów, które uratowały życie kilkudziesięciu ciężko 
chorym osobom. Najczęściej pobierane są nerki, 
bardzo często wątroby, stosunkowo często serca 
i płuca, a bardzo rzadko trzustki. Według spe-
cjalistów wzrost liczby pobrań wynika ze zwięk-
szonej świadomości społecznej i lepszej wiedzy 
na temat transplantologii. Jak wynika z ogólnych 
informacji, wysoka jest przeżywalność biorców 
narządów w ciągu roku od zabiegu – przekracza 
95 procent.	  /mak/

Jeżeli nie będzie nowych księży, to nie będzie 
miał kto sprawować sakramentów.	  /mł/

 Zapraszamy tel. 534-222-122; www.koldrex.pl

Szycie 
kołder, poduszek
z pierzyn Klienta.
Pranie pierzatel. 788 806 705

bandrowski.com@gmail.com

Malowanie i szpachlowanie
Regipsy
Panele ścienne i podłogowe
Glazura, terakota, gresy
Usługi hydrauliczne, elektryczne

reklama

Chcą twoich ubrań
Od 1 stycznia 2025 roku odzież oraz tekstylia 
nie mogą być wyrzucane do zmieszanych od-
padów komunalnych. Powinniśmy zawozić je 
do Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Ko-
munalnych. W Kielcach znajduje się on przy uli-
cy Magazynowej 3 i jest otwarty od wtorku do 
piątku w godzinach od 10 do 18 oraz w soboty 
od godz. 8 do 16. Nowe przepisy to wymóg 
narzucony przez Komisję Europejską. Ci, którzy 
się do niego nie zastosują, mogą zostać ukarani 
naliczeniem dwukrotnie wyższej opłaty za wy-
wóz śmieci.	  /mp/

bądź podcastu na temat udziału młodzieży 
w ważnych dla historii Polski wydarzeniach XX 
wieku. Termin zgłoszeń do udziału w konkur-
sie mija 14 lutego, a czas na nadsyłanie prac 
uczestnicy mają do 31 marca.	  /ar/
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Zakup nowych autobusów 
elektrycznych, rewitalizacja Doliny 
Silnicy, przygotowania do budowy 
„Nowego Malikowa” – te inwestycje 
zdominują nadchodzące dwanaście 
miesięcy w Kielcach. W skali 
całego regionu najistotniejsza 
będzie z pewnością budowa drogi 
ekspresowej S74

Co nam szykuje 
ten rok?

W 2025 rok Kielce wchodzą z przyjętym w połowie grud-
nia budżetem. Przewiduje on wydatki w wysokości ponad 
dwóch miliardów złotych, ale także rekordowe zadłużenie 
miasta na poziomie 1,3 miliarda złotych.

DROGA DO INWESTYCJI
W tym roku władze Kielc planują rozpoczęcie projektu 
„Malików-bis”. Nowa ulica i zmiana układu komunikacyj-
nego na zachodzie miasta umożliwią uwolnienie ponad 
40 hektarów terenów inwestycyjnych w rejonie Malikowa 
i Ślichowic. – W najbliższym czasie będziemy koncentro-
wać się na tym obszarze. Miejski Zarząd Dróg już zabiera 
się za zlecenie przygotowania dokumentacji projektowej, 

reklama
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Kielce ul. Mielczarskiego 63 
tel. 662 291 099 
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www.abe.kielce.pl

Kielce ul. Wspólna 6, 
tel. 515 015 563, tel. 41 366 14 16
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 www.abe.kielce.pl

kwartale planujemy złożenie wniosku o wydanie decyzji 
dla najdłuższego odcinka S74, prowadzącego od Cedzyny 
do Łagowa – wylicza Małgorzata Pawelec-Buras z Gene-
ralnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad. 
Budowa odcinka od Cedzyny do Łagowa to zarazem naj-
droższy kontrakt w historii naszego regionu, opiewający 
na około 1,1 miliarda złotych. Jeśli formalności zostaną 
dopięte, powstanie 95 kilometrów zupełnie nowej drogi.
W połowie roku ma ruszyć budowa Centrum Edukacyj-
nego w Nowej Słupi. Świętokrzyski Park Narodowy wy-
brał już wykonawcę i podpisał z nim umowę. Inwestycja 
jest warta ponad 71 milionów złotych i ma być gotowa za 
ponad trzy lata. 
Obiekt powstanie niedaleko wybudowanego niedawno 
Parku Legend Świętokrzyskich. Głównym jego celem 
będzie obsługa turystów, edukacja i promocja ekologii. – 
Postanowiliśmy stworzyć centrum naszych marzeń, które 
może być najlepszym tego rodzaju ośrodkiem w polskich 
parkach narodowych. Znajdzie się tam też miejsce na sie-
dzibę dyrekcji Świętokrzyskiego Parku Narodowego. Od 
lat korzystaliśmy z pomieszczeń klasztoru na Świętym 
Krzyżu, co generowało szereg problemów. Dzięki prze-
prowadzce powinno nam ubyć kłopotów – tłumaczy Jan 
Reklewski, dyrektor Świętokrzyskiego Parku Narodowego. 
Architektonicznie budynek będzie nawiązywał do krajo-
brazu Gór Świętokrzyskich. Zielony dach ma wychodzić 
z łagodnego wzgórza, na którym nie zabraknie słynne-
go gołoborza i akcentów regionalnych w postaci pasia-
ków świętokrzyskich. Całość będzie miała powierzchnię 
około trzech tysięcy metrów kwadratowych. Znajdzie się 
tu miejsce dla wystawy stałej, ekspozycji czasowych, sal 
konferencyjnych i warsztatowych. Zastosowane zostaną 
najnowocześniejsze rozwiązania ekologiczne.

CO ZE ZDROWIEM?
Oprócz przenosin NFZ do nowej siedziby przy ul. Langie-
wicza czeka nas jeszcze rozpoczęcie budowy bloku opera-
cyjnego w Wojewódzkim Szpitalu Zespolonym w Kielcach. 
Inwestycja jest warta około 170 milionów złotych. – Na 
dachu obiektu powstanie lądowisko dla helikopterów. 
Budynek ma mieć trzy kondygnacje naziemne i jedną 
podziemną. Powstanie dziewięć sal operacyjnych, sale 
wybudzeniowe, Centralna Sterylizatornia, Dział Dia-
gnostyki Obrazowej, Dział Informatyki oraz intensywna 
terapia – informuje Bartosz Stemplewski, dyrektor WSzZ 
na Czarnowie. 

Co nam szykuje 
ten rok?

a władze miasta pracują nad pozyskaniem dofinansowania 
na realizację tego planu – mówi Tomasz Zboch, dyrektor 
Biura Mobilności w kieleckim Ratuszu. Na przygotowa-
nie dokumentacji projektowej nowego układu drogowego 
w tej części miasta w tegorocznym budżecie władze Kielc 
przeznaczyły milion złotych.
Według zapowiedzi wkrótce ma również rozpocząć się 
budowa inkubatora „California” przy Kieleckim Parku 
Technologicznym. Miasto zamierza zrealizować tę inwe-
stycję w partnerstwie publiczno-prywatnym.

BEZ DZIUR?
W tym roku na remonty nakładkowe kieleckich ulic Ra-
tusz przeznaczy siedem milionów złotych. Poprawią one 
dramatyczny stan infrastruktury komunikacyjnej, który 
daje się we znaki zwłaszcza w okresie zimowym. Powody 
do zadowolenia powinni mieć między innymi mieszkańcy 
peryferyjnych ulic miasta, takich jak Wydryńska, Sukow-
ska, Karczunek czy Górników Staszicowskich.
Dokończone będą także już rozpoczęte inwestycje drogo-
we w śródmieściu Kielc, obejmujące między innymi ulice 
Seminaryjską, Głowackiego oraz drugi etap przebudowy 
Paderewskiego i Żeromskiego.

BĘDĄ AUTOBUSY I REWITALIZACJA
W najbliższym czasie miasto planuje również duże zakupy 
nowoczesnych autobusów. Jeszcze w grudniu ZTM ogłosił 
przetarg na zakup 24 autobusów elektrycznych oraz 12 
ładowarek elektrycznych. Nowoczesne pojazdy o wartości 
ponad 80 milionów złotych mogą wyjechać na ulice jeszcze 
w tym roku lub na początku przyszłego. W sumie w ciągu 
najbliższych kilku lat kielecki Ratusz zainwestuje w rozwój 
zeroemisyjnej komunikacji ponad 245 milionów złotych.
Niebawem ma rozpocząć się również rewitalizacja Doliny 
Silnicy. Na ten cel miasto przygotowało 24 miliony złotych, 
pochodzące z Narodowego Funduszu Ochrony Środowi-
ska i Gospodarki Wodnej. – To pieniądze przeznaczone 
między innymi na ochronę bioróżnorodności i natural-
nego charakteru tej przestrzeni. Rozpoczniemy też prace 
nad poprawą infrastruktury Doliny Silnicy, szczególnie jej 
wschodniej części – mówi Agata Wojda, prezydent Kielc. 
Dodajmy, że całkowity koszt przebudowy Doliny Silnicy 
wyniesie 32 miliony złotych.

DROGA ŻYCIA I INWESTYCJE
Z pewnością najważniejszą inwestycją 2025 roku w na-
szym województwie będzie budowa drogi ekspresowej 
S74, określanej mianem „drogi życia” i to nieprzypadkowo. 
Połączy ona bowiem nasz region z województwami pod-
karpackim i łódzkim. Do tej pory jedynym jej ukończonym 
odcinkiem był fragment biegnący z Kielc do Cedzyny. 
W ubiegłym roku ruszyła budowa drogi z Kielc do Mnio-
wa, która potrwa do 2026 roku. – Po uzyskaniu pozwolenia 
chcemy rozpocząć roboty na trzech kolejnych odcinkach 
S74: od granicy województwa łódzkiego do Mniowa, od 
Łagowa do Opatowa oraz na przejściu przez Kielce. W tym 
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aktualności

Po poniedziałkowej konferencji prasowej prezydent Agaty 
Wojdy to już pewne: płyta Placu Wolności zostanie podzielona 
na trzy strefy: reprezentacyjną, edukacyjno-artystyczną oraz 
rekreacyjno-wypoczynkową. Z placu, a także jego okolic… 
znikną samochody. Pojawi się natomiast dużo zieleni.
O tym, że nowa administracja ma plan na rewitalizację Placu 
Wolności, wiemy już od jakiegoś czasu. Przypomnijmy, że 
wcześniej istniała koncepcja dotycząca wybudowania w tym 
miejscu parkingu podziemnego. Według wyliczeń Ratusza 
była ona jednak nieopłacalna finansowo. Opłaca się za to wy-
budować na placu… plenerowy amfiteatr, bo takowy pojawi 
się tam. 
Jakby nie wystarczał fakt, iż w prezentowanej koncepcji nie 
ma miejsca na parking, to na dobitkę nowy projekt wpłynie 
na… ograniczenie liczby miejsc znajdujących się obecnie 
w strefie płatnego parkowania, ponieważ na Placu Wolności 
mają pojawić się ogródki gastronomiczne dla znajdujących się 
w pobliżu restauracji. Miasto proponuje jednak kilka miejsc, 
w których pojawić mają się parkingi naziemne. 
– Rozpoczęliśmy już konsultacje w sprawie budowy parkin-
gów przy ul. Seminaryjskiej, przy budynku Nidy; przy Kielec-

Parkowanie przy Placu Wolności? 
Zapomnijcie
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Babcia i dziadek to nasi drudzy rodzice, z tym, że pozwa-
lają nam na dużo więcej, rozpieszczają ile się da, ale także 
wspierają i otaczają bezgraniczną miłością. Doceniajmy ich 
każdego dnia, szczególnie w ich święto!
Bez nich nasze życie nie byłoby takie samo, a wspomnienia 
z nimi związane powodują uśmiech na twarzy. Pani Aneta 

Świętuj z nami Dzień Babci i Dziadka!
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nie kryje wzruszenia, wspominając wakacyjne szaleństwa 
u dziadków.
– Każde ferie i wakacje spędzałam z nimi. Nie dlatego, że 
musiałam, ale dlatego, że chciałam! Uwielbiałam ich opo-
wieści z młodzieńczych lat. Zupy pomidorowej mojej babci 
nie przebije nikt, nawet najlepsi kucharze, bo gotowała dla 
mnie z miłością. Dziadek zabierał mnie na spacery do lasu, 
razem łowiliśmy ryby, a zimą jeździliśmy na sankach. Mo-
głabym opowiadać tak bez końca. Tęsknię za tymi czasami 
– wspomina.
Lata mijają, ale rola dziadków się nie zmienia. Nastoletnia 
Amelia podkreśla, że są dla niej bardzo ważni.
– Z moimi babciami i dziadkami mogę porozmawiać 
o wszystkim: o szkole, o chłopakach, podróżach. Nie wiem 
jak oni to robią, ale potrafią wcisnąć we mnie niezliczoną 
ilość pierogów i sernika. Kocham ich za to wszystko – zdra-
dza Amelia.
Jeśli chcesz, by Babcia i Dziadek usłyszeli jak bardzo ich 
cenisz, zrób to za naszym pośrednictwem. W najbliższy 
wtorek i środę (21 i 22 stycznia), między godziną 10 a 16, 
czekamy na Wasze telefony, pod numerem: (41) 349-50-51.
Życzenia, możecie składać także na naszym facebooku, pod 
specjalnym postem. Gwarantujemy, że także one trafią na 
naszą antenę. 

kim Centrum Kultury od strony Kopernika oraz przy ulicy 
Solnej – wyjaśnia Łukasz Syska, zastępca prezydenta Kielc.
Prace na Placu Wolności powinny ruszyć w 2026 roku. Czy 
do tego czasu uda się już wybudować jakiś parking naziemny? 
Niech odpowiedzią będzie powiedzonko znane z internetu: 
„Nie wiem, choć się domyślam”. 
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ITS czyli kielecka enigma
Nie ma specjalistów 
do obsługi Inteligentnego Systemu 
Transportowego – alarmuje radny 
Maciej Bursztein. Taką sytuację 
potwierdza prezydent Agata Wojda. 
Winą obarcza hiszpańskiego 
wykonawcę, który według niej nie 
przeprowadził żadnych szkoleń

Pierwotnie koszt budowy Inteligentnego Systemu Trans-
portowego w Kielcach wynosił 34 mln zł. Inwestycja miała 
się zakończyć w sierpniu 2022 roku. Ostatecznie we wrze-
śniu zeszłego roku miasto zerwało umowę z hiszpańskim  
wykonawcą Alumbrados Viarios Sociedad Anonima S.A., 
ale system miał już działać, choć w niepełnym wymiarze. 
Czy faktycznie działa?

SZKOLEŃ NIE BYŁO
Do sieci ITS włączonych zostało około 50 skrzyżowań, a jej 
bardzo ważnym elementem jest oprogramowanie przygo-
towane przez hiszpańskiego kontrahenta. Mimo licznych 
wezwań Hiszpanie nie przeprowadzili cyklów szkoleń jego 
użytkowania, co rodzi obawy o przyszłe funkcjonowanie. 
Tak twierdzi przynajmniej radny Maciej Bursztein, prze-
wodniczący klubu Perspektywy w Radzie Miasta, który 
złożył w tej sprawie interpelację.
„Z informacji, które otrzymałem, całe oprogramowanie 
jest hiszpańskie i autorskie, wykonane na potrzeby naszego 
miasta. Zdaniem specjalistów, bieżąca obsługa systemu jest 
możliwa, jednak jakiekolwiek zmiany, bez wsparcia byłego 
już wykonawcy, są niemożliwe. To rodzi obawy, że może 
dojść do paraliżu działania ITS”, czytamy w dokumencie 
autorstwa lidera klubu Perspektywy.
Jakiś czas temu doczekaliśmy się oficjalnej odpowiedzi 
Agaty Wojdy, która… niejako potwierdza te obawy: „ […] 
wskazuję, że firma Alumbrados Viarios Sociedad Anoni-
ma S.A. mimo wielokrotnych wezwań nie przeprowadziła 
praktycznego cyklu szkoleń związanych z obsługą systemu”.

AWARIA SPARALIŻUJE MIASTO?
W Ratuszu zaznaczają, że w przypadku awarii Miejski 
Zarząd Dróg może przywrócić system do ustawień wpro-
wadzonych przez zarządcę ruchu. Ponadto nad bieżącym 
działaniem systemu czuwają specjaliści. 
Co jednak w przypadku, gdyby te środki ostrożności nie 
wystarczyły? – Wtedy miasto musiałoby bardzo szybko 
znaleźć firmę, która będzie w stanie taką awarię naprawić. 
Z całą pewnością jednak taka usługa będzie droga, co na-
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razi Ratusz na dodatkowe koszty. Z tego powodu złożyłem 
tę interpelację. Jestem również w bezpośrednim kontakcie 
z panią prezydent i jej administracją. Oni wiedzą, że pro-
blem istnieje, i nie zamiatają go pod dywan – mówi Maciej 
Bursztein.

DZIAŁA CZY NIE DZIAŁA?
Przypomnijmy, że system ITS miał optymalizować przepływ 
ruchu (głównie dla komunikacji zbiorowej) i generować 
tzw. zielone fale, szczególnie poza godzinami szczytu. Póki 
co pracuje w tak zwanym trybie stało-czasowym, a więc 
niezależnie od rzeczywistego ruchu pojazdów. Krótko 
mówiąc – niby jest, ale tak, jakby go nie było. – Na części 
skrzyżowań objętych tym systemem funkcjonuje tak zwa-
ny tryb akomodacyjny, czyli dostosowujący się do ruchu. 
Natomiast faktycznie na pozostałych został uruchomiony 
tryb stało-czasowy. Dzięki zamontowanym kamerom mamy 
podgląd na wszystkie skrzyżowania, możemy więc reagować 
na ruch na bieżąco – wyjaśnia Marcin Januchta, rzecznik 
Miejskiego Zarządu Dróg w Kielcach.

***
Może ITS nie usprawnił ruchu samochodowego w mieście, 
ale przynajmniej jeszcze go nie sparaliżował. Wszystko jed-
nak przed nami. 
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Kazania o bitwie 
pod Grunwaldem 

Ewangelię, musi ją w pewien sposób uwspółcześniać. Tak 
samo w kazaniach średniowiecznych znajdziemy wiele treści 
społecznych, rodzinnych. Jeśli miało miejsce jakieś wyda-
rzenie polityczne, to ówcześni kapłani od niego nie stronili. 
Używali tego wydarzenia w kontekście moralizatorskim. 
Pouczali też, jak należy żyć. 

– Jak kaznodzieje przedstawiali bitwę pod Grunwaldem? 

– Odnalazłem 11 kazań, w których jest o niej mowa. Dwa 
pochodzą z początków XVI wieku. Mamy w nich zawar-
tą opowieść o bitwie, ze sformułowaniami, które znamy 
z filmu Aleksandra Forda „Krzyżacy” i powieści Henryka 
Sienkiewicza, opartej na kronice Jana Długosza. Stawiam 
nawet hipotezę, że w przypadku jednego kazania kazno-
dzieja mógł korzystać z kroniki Długosza, opisując słynną 
scenę wręczenia dwóch mieczy i śmierć Wielkiego Mistrza 
Krzyżackiego. Wszystko to ubrane jest w moralistykę. Ka-
znodzieja mówił wprost, że zwycięstwo pod Grunwaldem 
dała Opatrzność. W usta króla Jagiełły włożył słowa modli-
twy-prośby o zwycięstwo: „Boże, to Ty sprawiasz, że będę 
wygranym lub przegranym na polu bitewnym”. Kaznodzieja 
ubrał narrację moralizatorską w prostą metaforykę. Zwy-
cięzcą w sprawiedliwej bitwie o niepodległość Polski i pod-
danych może być tylko władca sprawiedliwy oraz pokorny, 
czyli pobożny chrześcijanin. Pokora musi wygrać z pychą, 
którą personifikuje Wielki Mistrz Krzyżacki. Autor kazania 
przypisał Jagielle słowa o tym, że nie kieruje się on zemstą, 
nie chce przelewu krwi między chrześcijanami, ale musi 
bronić własnych poddanych. Dodam, że po bitwie pod 
Grunwaldem polscy prawnicy doby średniowiecza po raz 
pierwszy w dziejach świata zaproponowali teorię wojny 
sprawiedliwej, którą tak naprawdę do dziś się posługujemy.

– W jakim języku głoszono kazania? 

– Większość zachowała się w języku łacińskim. Tylko około 
pięciu procent jest w językach narodowych, w tym nasze Ka-
zania Świętokrzyskie. To arcydzieło średniowiecznej prozy 
religijnej mamy w 18 skrawkach, składających się na frag-
menty sześciu kazań. Generalnie kazania były zapisywane 
po łacinie, ale jeśli kaznodzieja miał audytorium świeckie, 
to wygłaszał je w języku narodowym, czyli w tym przypadku 
po staropolsku. Warto wiedzieć, że kazania głoszone były 
z pamięci. 
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– Prowadził pan badania, których zwieńczeniem jest książka 
Bitwa i pamięć. Święto wiktorii pod Grunwaldem 1410 roku 
w kaznodziejstwie Polski doby jagiellońskiej (XV – pocz. 
XVI wieku). Przypomnijmy, jakie było znaczenie bitwy pod 
Grunwaldem? 

– Bitwa ta zapisała się jako największe wydarzenie w ów-
czesnej Europie. Było to wielkie zwycięstwo Królestwa Pol-
skiego i Wielkiego Księstwa Litewskiego oraz sprzymierzo-
nych narodów Europy Środkowej, w tym również Tatarów. 
I druzgocąca klęska Zakonu Krzyżackiego, który był bardzo 
silnym organizmem państwowym i militarnym, z potężną 
twierdzą w Malborku. O bitwie wspominały ówczesne kro-
niki portugalskie, hiszpańskie, francuskie. Zwycięstwo to 
wywarło więc ogromne wrażenie. Na polach Grunwaldu 
zginęli prawie wszyscy rycerze krzyżaccy, wśród nich Wielki 
Mistrz Urlich von Jungingen. Dzięki tej jednodniowej bitwie 
Polska urosła do rangi mocarstwa w Europie Środkowo-
-Wschodniej, a król Władysław II Jagiełło stał się jednym 
z najpotężniejszych władców w Europie.

– Kim byli ówcześni kaznodzieje? 

– Księża, którzy głosili Ewangelię, na ambonie poruszali 
też wszystkie inne sprawy. W zasadzie tak dzieje się też 
dzisiaj. Jeśli kaznodzieja chce wiarygodnie komentować 

od poniedziałku do piątku godz. 8.40. Zaprasza dr Katarzyna Bernat 
„Prawdę mówiąc” - poranna rozmowa Radia eM 
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Więcej na ten temat powiemy w audycji „Historia na fali”, 
w czwartek, 23 stycznia, godz. 20 w Radiu eM Kielce. 

– Czyli kaznodzieja musiał być bardzo dobrze wykształcony, 
mieć dobrą dykcję, być jednocześnie retorem i aktorem. 

– Zgadza się, bo te wszystkie umiejętności powinien po-
siadać mistrz słowa, a takimi byli ówcześni kaznodzieje. 
Posługiwali się nie tylko słowem, ale całym ciałem. Byli 
perswazyjni. Wtedy słowo łatwiej i skuteczniej dociera do 
audytorium. 

– Gdzie głoszono kazania dotyczące bitwy pod Grunwaldem? 

– Na pewno w Krakowie, stolicy Polski i siedzibie władcy. 
Tam był Wawel, katedra królewska i wykształceni duchow-
ni, tam odbywało się upamiętnianie i masowe nauczanie. 
Z pewnością takie kazania głoszono w obecności króla. 
Wśród tych 11 kazań, które przebadałem, są potwierdzone 
informacje, że dwa zostały wygłoszone w Krakowie i jedno 
w Poznaniu. Natomiast nie wiemy nic na temat upamięt-
niania bitwy na terenie Wielkiego Księstwa Litewskiego. 

– Co pana, jako historyka i badacza, zaskoczyło? 

– Fenomen tego zjawiska. Jedno wydarzenie polityczno-mi-
litarne stało się kanwą opowieści na kilka stuleci. Najbardziej 
zaskoczył mnie zapis z XV- wiecznego konsystorza war-
szawskiego, czyli z sądu kościelnego. Zachowały się w nim 
słowa prostego kmiecia, który liczył swój wiek według lat, 
jakie upłynęły od bitwy pod Grunwaldem, a miał w owym 
czasie już czterech synów. To znak, że pamięć o Grunwal-

dzie była żywa nie tylko w wyższych warstwach rycerskich, 
dworskich czy mieszczańskich, ale również w chłopskich, 
kmiecych. Pytanie: skąd ten Jakub Żuraw z Zawad, bo tak 
się nazywał ów chłop, wiedział o Grunwaldzie? Możemy 
domyślać się, że dla niego jedynym źródłem wiedzy o tym 
wielkim zwycięstwie było kaznodziejstwo. Druga rzecz, 
która mnie zaskoczyła, to skromna liczba tych kazań. Od-
nalazłem tylko 11, ale jeszcze nie zakończyłem kwerendy. 
Niestety, większość ksiąg rękopiśmiennych z okresu śre-
dniowiecza została bezpowrotnie utracona, kiedy w 1944 
roku Brandkommando, czyli oddział miotaczy ognia spalił 
Bibliotekę Narodową w Warszawie, a w niej  około 2,5 ty-
siąca średniowiecznych rękopisów. Natomiast w 1850 roku 
w wielkim pożarze Krakowa spaliły się zbiory klasztorów 
wielkich dominikanów i franciszkanów. Były to dwa wielkie 
zakony kaznodziejskie, które bez wątpienia musiały upa-
miętniać zwycięstwo grunwaldzkie. 

– Jaką naukę dla nas niosą te kazania? 

– Więcej na ten temat mogliby powiedzieć politolodzy, ale 
z perspektywy historyka uważam, że zawierają one uniwer-
salną prawdę o wojnie sprawiedliwej. Państwa, które prowa-
dzą wojnę sprawiedliwą w obronie swojej niepodległości, 
zyskują ogólny szacunek. 

– Dziękuję za rozmowę.  

Rok zał. 1946

chleb według receptury 
niezmienionej przez 79 lat

Piekarnia R. Dobrowolski
PROWADZONA PRZEZ TRZECIE POKOLENIE MISTRZÓW PIEKARSTWA 

Jedząc nasze pieczywo masz pewność,
że spożywasz naturalny, tradycyjny produkt wysokiej jakości
bez polepszaczy, bez spulchniaczy, bez konserwantów,
 bez barwników, bez tłuszczów trans 

JEDYNA TAKA W KIELCACH 
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Policyjny stary rok
Mniej wypadków i ofiar śmiertelnych, 
sprawcy zatrzymani na gorącym 
uczynku, przejęcia narkotyków, 
zagadki kryminalne… Dla 
świętokrzyskich policjantów 2024 rok 
był pracowity

Policjanci w naszym regionie mają na co dzień sporo pracy. 
W ich ręce wpadają dilerzy narkotyków, oszuści, pijani kie-
rowcy. Wykrywalność przestępstw kryminalnych przekracza 
70 procent, ale i na drogach stróże prawa mają co robić.

JEŹDZIMY BEZPIECZNIEJ?
W całym ubiegłym roku na świętokrzyskich trasach doszło do 
658 wypadków. To o dziesięć mniej niż w 2023 roku. – Życie 
straciło 66 osób, a rannych zostało 777 osób. W porównaniu 
jednak do 2023 roku to mniej o 19 ofiar śmiertelnych i o 10 
rannych – wylicza aspirant Maciej Ślusarczyk z Komendy Wo-
jewódzkiej Policji w Kielcach.
Do wypadków z udziałem pieszych doszło z kolei 153 razy. To 
o siedem mniej niż w 2023 roku. – Na szczególne wyróżnienie 
w kwestii zapobiegania wypadkom zasługują powiaty ostro-
wiecki i kazimierski. W nich nie było ani jednego zdarzenia 
drogowego, w którym ktoś straciłby życie – dodaje aspirant 
Ślusarczyk.
Niestety, wciąż nie brakuje pijanych kierowców, jednak w 2024 
roku zatrzymano ich mniej niż rok wcześniej. Ubiegłoroczne 
statystyki zamknęły się liczbą 3903 zatrzymanych – to spadek 
przy jednoczesnym wzroście liczby badań na trzeźwość aż o 75 
tysięcy. – Warto zauważyć że na naszą skrzynkę „Stop agresji 

drogowej” wpłynęło 349 zgłoszeń o niebezpiecznych zacho-
waniach za kierownicą – informuje Ślusarczyk.
Do analizy niebezpiecznych miejsc przydatna jest Krajowa 
Mapa Zagrożeń Bezpieczeństwa. To narzędzie służące do zgła-
szania uciążliwych zjawisk obywatele wykorzystali w ubiegłym 
roku ponad 38 tysięcy razy.

KRYMINALNE ZAGADKI WOJEWÓDZTWA
Sporo pracy mają także funkcjonariusze z pionu kryminalnego, 
a ich działania przynoszą wymierne rezultaty – miniony rok 
zakończyli z wykrywalnością na poziomie przeszło 70 procent. 
W sumie przestępstw było ponad dziesięć tysięcy, a dużą ich 
część stanowią oszustwa, zwłaszcza „na wnuczka” czy „po-
licjanta”. – W 2024 roku odnotowaliśmy 177 wyłudzeń „na 
wnuczka”, w których poszkodowani stracili w sumie ponad pięć 
milionów złotych. Są to wartości zbliżone do roku ubiegłego 
– mówi Ślusarczyk.
Z kolei funkcjonariusze zajmujący się przestępstwami narko-
tykowymi zarekwirowali ponad 406 kilogramów substancji 
odurzających. Wśród nich najwięcej było marihuany (około 
91 kilogramów) i amfetaminy (około 70 kilogramów). 
Były też kryminalne zagadki… – Nie sposób pominąć historii 
z Oblekonia w powiecie buskim. W czerwcu w pobliżu cmen-
tarza i wału wiślanego znalezione zostały zwłoki mężczyzny. Już 
wstępne ustalenia wskazywały na zabójstwo. Ustalenie tożsa-
mości denata nie było łatwe. Trop zaprowadził kryminalnych 
i dochodzeniowców do… Krakowa. Tam zatrzymali dwie ko-
biety i mężczyznę. Starsza z kobiet usłyszała zarzut zabójstwa ze 
szczególnym okrucieństwem. Pozostali odpowiedzą za utrud-
nianie śledztwa i zacieranie śladów – relacjonuje Ślusarczyk.
Dodajmy na koniec, że w ubiegłym roku świętokrzyscy poli-
cjanci zatrzymali na gorącym uczynku blisko 600 sprawców, 
a do tymczasowego aresztu trafiły 194 osoby. 
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Książka? Poproszę!
Mogłoby się wydawać, że z powodu współczesnej technologii coraz mniej 
ludzi czyta książki. Nic bardziej mylnego. Z roku na rok czytelników przybywa. 
Przynajmniej w bibliotekach

Co najchętniej czytali kielczanie w minionym roku? Zapy-
taliśmy ich o to w krótkiej sondzie, przeprowadzonej na uli-
cach i w samych bibliotekach. Spytaliśmy też bibliotekarzy.

AGATHA CHRISTIE WIECZNIE ŻYWA
– Moim odkryciem był Harlan Coben. Uwielbiam jego 
kryminały i thrillery. Nie potrafię wybrać jednego ulubio-
nego tytułu. Przeczytałam też sporo książek Agathy Chri-
stie. Również pozytywnie mnie zaskoczyła – mówi pani 
Aleksandra.
 – Fascynuję się książkami fantasy. Zauroczyły mnie wszyst-
kie części Wiedźmina. Andrzej Sapkowski zrobił niesamo-
witą robotę. Byłem i jestem pod wrażeniem jego pisarstwa 
– dodaje pan Grzegorz.
– Książki, które najbardziej zapadły mi w pamięć w 2024 
roku, to: Arabska żona, Arabska córka i ich kontynuacja 
Arabska krew Tanyi Valko. Przepiękne powieści, przy któ-
rych płakałam i śmiałam się na głos. Wszystkim bardzo je 
polecam – zachwala pani Maja.

MŁODZIEŻ PUKA DO DRZWI
Filia numer 12 Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Jerzego 
Pilcha przy ulicy Zagórskiej 60 zarejestrowała w ubiegłym 
roku sporo nowych czytelników. – Coraz więcej młodych 
ludzi przychodzi do nas, aby wypożyczyć książkę. Z roku 
na rok tendencja jest wzrostowa. Najczęściej rezerwowany-
mi i wypożyczanymi u nas tytułami były: Chłopki Joanny 
Kuciel-Frydryszak, W głąb Katarzyny Bondy, Ulica ciem 
Katarzyny Puzyńskiej, Marzenia z brązu Camili Lackberg, 
Przewina Agnieszki Jeż, Kairos Macieja Siembiedy, Tych lat 
nie odda nikt. Biografia Ireny Santor Jana Osieckiego, Skrzep 
Roberta Małeckiego, cykl Kochankowie burzy Elżbiety Gi-
zel-Erban, cykl Syndykat Agnieszki Ligas-Łoniewskiej, 
Behawiorysta Remigiusza Mroza, Potem Kristiny Harmel, 
Pierwsza miłość Krystyny Mirek – informuje Edyta Figarska, 
kierowniczka placówki. 

CHŁOPAKI CZYTAJĄ CHIŃCZYKA
Filia numer 8 Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Jerzego 
Pilcha w Kielcach też chwali się wzrostem czytelnictwa. Jakie 
książki cieszyły się tam największą popularnością?
Jak informuje Barbara Ząbek, kierowniczka, bardzo poczyt-
ne były książeczki dla najmłodszych: Basia i upał w zoo Zofii 
Staneckiej i Marianny Oklejak, Kicia Kocia Anity Głowiń-
skiej, Franklin Paulette Bourgeois i Brendy Clark oraz Kelner 
Kornel Agnieszki Frączek. – Młodzież sięgała po książkę 
Chińczyka Cixin Liu Problem trzech ciał. Najczęściej wy-

pożyczali ją chłopcy. Niezmiennym powodzeniem cieszy 
się cykl przygód Harry’ego Pottera J.K. Rowling. Zarówno 
kobiety jak i mężczyźni wypożyczali dużo kryminałów, 
głównie autorstwa Joanny Jax, Izabeli Frączyk, Agnieszki 
Lingas-Łoniewskiej i Remigiusza Mroza. Popularne były 
również tytuły: Ślepiec Maxa Czornyja, Martwe popołudnie 
Mariusza Czubaja, Zombie Wojciecha Chmielarza, Jestem 
śmiercią Chris Carter, Tylko niewinni Rachel Abbot, Klinika 
śmierci Harlana Cobena, Spirala zła Bernarda Miniera, Ideal-
na Magdy Stachuli, ABW Wojciecha Sumlińskiego i Czarny 
ogród Małgorzaty Szejnert – wylicza Barbara Ząbek.

CHŁOPKI HITEM
W filii numer 5 Miejskiej Biblioteki Publicznej przybyło 
w 2024 roku blisko trzystu nowych czytelników. Co czytali? 
– Najczęściej wypożyczane były kryminały oraz sensacja. 
Niesamowitym powodzeniem cieszyły się Chłopki Joan-
ny Kuciel-Frydryszak. Bardzo często czytelnicy sięgali po 
książki Joanny Jax, Kristin Hannah oraz Remigiusza Mroza. 
Popularne były również: Dynastia Teresy Moniki Rudzkiej, 
Paleta marzeń Małgorzaty Falkowskiej, Ofiara Maxa Czor-
nyja, Popielate laleczki Hanny Greń i Siedem sióstr Lucindy 
Riley – mówi Dorota Biskupska, kierowniczka biblioteki. 

***
Ciekawe, co przysienie nowy rok? Czy pojawią się nowe 
literackie hity, które podbiją serca kielczan? Jedno jest pew-
ne: miłość do książek nie przemija, a każda nowa lektura to 
kolejna wyjątkowa podróż, w którą kielczanie z przyjem-
nością wyruszają. 
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ZDANIEM SENATORA

 KRZYSZTOF MAREK SŁOŃ
Senator RP, PiS
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Był czas, że dzięki popularnej serii filmowej do określania tego co 
dzieje się wokół nas używaliśmy określenia matrix albo rzeczywistość 
równoległa, a o ludziach oderwanych od kalendarza i codzienności 
- że żyją w takim właśnie odrealnionym świecie. Od kilku lat do na-
szej świadomości i do współczesnej polszczyzny wchodzi przebojem 
przedrostek neo czyli - tłumacząc z greckiego – nowy. 
Chronologicznie rzecz ujmując mieliśmy już w historii świata całą 
epokę nazwaną neolitem czyli czas kamienia gładzonego. Neolit za-
stąpił paleolit, w którym kamień był łupany. Śpieszę jednak wyjaśnić, 
że ani te kamienie gładzone ani łupane nie były używane przez ludzi 

do rzucania w dinozaury, jak to nam chciała wmówić onegdaj pewna 
pani premier. 
Tyle historii bo nasze polskie neokamyczki wrzucane są coraz śmielej 
do ogródka politycznego sporu i do naszego życia po to, by zdyskre-
dytować i ośmieszyć coś lub kogoś, kto jednej lub drugiej stronie nie 
pasuje i nie powinien istnieć. Mamy więc: neomedia, neoprokura-
turę, neo Trybunał Konstytucyjny, neo Sąd Najwyższy, neosędziów, 
neowyroki i neoorzeczenia. Lista jest o wiele dłuższa bo właściwie 
wszystko, a nie tylko prawo, jak mówił premier Donald Tusk, można 
stosować lub nazywać „tak jak my je rozumiemy”. 
I tak sobie te kamyczki podrzucamy i tak się tymi kamieniami obrzu-
camy. To wszystko niestety cofa nas do wyżej wymienionych epok ka-
mienia łupanego i gładzonego. Choć tak wskazuje grecki przedrostek, 
trudno to nazwać czymś nowym w naszej rzeczywistości i bardziej 
jest to cywilizacyjne uwstecznienie  i  zacofanie demokracji. Mam 
też złe przeczucie, że niebawem większość Polaków weźmie udział 
w neoprocederze czyli wyborach neoprezydenta. Bo jeśli wskazanie 
nie pójdzie po myśli rządzących, to go nie uznają i co im kto zrobi? 
Nie uznają ważności wyboru, bo przecież stwierdzą ją (zresztą zgodnie 
z Konstytucją) neososedziowie zasiadający w neo Sądzie Najwyższym 
choć nie mam żadnych wątpliwości, że to ludzie o nieposzlakowanej 
opinii, niepodważalnym autorytecie i doświadczeniu prawniczym, 
z długą listą tytułów naukowych, wykształceni tak, że ho ho. 
Jest jednak nadzieja, że tak samo skutecznie jak 2 czerwca 1979 roku 
na placu Zwycięstwa w Warszawie o przebudzenie Polaków z tej 
i przyszłej neorzeczywistości i o ponowne zstąpienie Ducha Świętego 
i odnowę oblicza tej ziemi pomodli się (a my żarliwie wraz z Nim) 
Święty Jan Paweł II, urodzony wszak dokładnie 105 lat przed dniem, 
w którym przyjdzie nam wybierać prezydenta - 18 maja 1920 roku.

Neorzeczywistość

ŚNIEGU I TAK ZA MAŁO
Panie prezesie, zima zawitała do nas na dobre, ale śniegu jest jak na lekarstwo. Tylko 
starsi czytelnicy pamiętają zaspy sięgające do pasa. Meteorolodzy zapowiadają, że 
znowu śniegu nie będzie za wiele. Czy to jest problem dla ujęć wody?

Henryk Milcarz, prezes Wodociągów Kieleckich: - Nie jest to problem dla naszej spółki, 
a więc i odbiorców. Kilkuletnia susza, mniejsze opady deszczu latem i śniegu zimą nie wpływają 
da poziom lustra wody naszych ujęć wody, ponieważ dziś czerpiemy wodę, która spadła na ziemię 

15-20 lat temu. Tak długo przesącza się ona przez skały na głębokość od 40 do ponad 100 metrów, 
a takiej głębokości są nasze studnie. Natomiast w skali kraju spółki wodociągowe mają problem, 

szczególnie te korzystające z wody z rzek i otwartych zbiorników, a tych jest większość. Z dużych miast 
tylko Kielce podają odbiorcom wodę wyłącznie ze studni głębinowych, bez uzdatniania.

Czy to oznacza, że zmiany klimatu nas nie dotyczą?

- Wręcz przeciwnie, dotyczą i musimy się tym martwić. Wydobywanie wody podziemnej też ma swoje granice. 
Generalnie, im głębiej, tym woda może być gorsza i konieczne jest wytrącanie np. manganu. Dlatego najlepiej 

by było, gdyby ocieplanie planety się zatrzymało.

A jaką zimową potrawę z kieleckiej kranówki dziś Pan proponuje?

- Zróbmy rozgrzewającą zapiekankę z makaronu z kiełbasą i serem. Potrzebujemy makaron rurki lub kolanka 300 g, 
bulion z 1,5 - 2 litrów kieleckiej kranówki, 4 łyżki oliwy, 1 łyżeczkę ziół prowansalskich, 2 średnie cebule, 300 g kieł-

basy, 250 g sera żółtego gołda, 1 puszkę zielonego groszku konserwowego. Makaron gotujemy do miękkości w bulionie 
z dodatkiem 1 łyżki oliwy i 1 łyżeczki ziół prowansalskich. Po ugotowaniu przelewamy zimną wodą. Cebulę kroimy 
w kostkę, szklimy na 2 -3 łyżkach oliwy, dodajemy pokrojoną w paski kiełbasę i całość chwilę podsmażamy. Dodajemy 
odsączony makaron, wsypujemy puszkę zielonego groszku i połowę startego sera żółtego. Całość dokładnie mieszamy 
i przekładamy do naczynia żaroodpornego, wysmarowanego lekko tłuszczem. Posypujemy pozostałym serem. Za-

piekamy na złoty kolor 15-20 min. w 180 stopniach.

Dziękuję za rozmowę.

ŚWIADCZYMY USŁUGI: 
•  Naprawy, czyszczenie, 

eksploatacja sieci 
wodociągowej 
i kanalizacyjnej

•  badania 
laboratoryjne 
wody, ścieków 
i osadów 
ściekowych

www.wod-kiel.com.pl
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NNiech nowy rok 2025iech nowy rok 2025
przyniesie Państwu radość, pomyślność, przyniesie Państwu radość, pomyślność, 

obdarzy dobrym zdrowiem obdarzy dobrym zdrowiem 
oraz siłą do pokonywania nowych wyzwań. oraz siłą do pokonywania nowych wyzwań. 

Niech da uspokojenie i życzliwość, Niech da uspokojenie i życzliwość, 
oraz spełnienie marzeń, oraz spełnienie marzeń, 

nawet tych ukrytych na dnie serca.nawet tych ukrytych na dnie serca.  
  życzyżyczy

Agata WojtyszekAgata Wojtyszek
Poseł na sejm RPPoseł na sejm RP

 Biuro Poselskie Starachowice,  Biuro Poselskie Starachowice, 
ul. Na Szlakowisku 2 ul. Na Szlakowisku 2 

tel. 538 671 611tel. 538 671 611
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